











**अधिकारी घरी येतील ; योजनांचा लाभ देतील**  
**सोलापूर :** दिव्यांगांसाठी राबविण्यात येणाऱ्या विविध योजना त्यांच्यापर्यंत पोहोचविण्यासाठी जिल्ह्यात दिव्यांगांच्या दारी शासन हा उपक्रम राबविला जाणार आहे. सोलापूर जिल्ह्यातही जून किंवा जुलै महिन्यात हे अभियान राबविले जाणार असून, दिव्यांग व्यक्तींपर्यंत शासन पोहोचणार असून, यूडीआयडी कार्ड घरपोच मिळण्याची व्यवस्था करण्यात येणार आहे.

समाजकल्याण विभागामार्फत जिल्हास्तरावर सदर शिबिराचे आयोजन करण्यात येणार आहे. या शिबिरात शासनाचे सर्व विभाग, सर्व शासकीय यंत्रणा, दिव्यांगांसाठी काम करणाऱ्या अशासकीय संस्था एकाच ठिकाणी दिव्यांगांच्या तक्रारी जाणून घेतील.

## रिक्त पदांमुळे योजनांची अंमलबजावणी रूखडली

**रामटेक :** सुदृढ बालक आणि कुपोषणमुक्त राज्य यासाठी एकात्मिक बालविकास अंमलबजावणी व कार्यालयाचे काम ज्या वेगाने व्हायला हवे, त्या वेगाने होत नसल्याने विविध अडचणी निर्माण होत आहेत असे कर्मचाऱ्यांनी सांगितले.

रामटेक वगळता सर्व तालुक्यांना या कार्यालयांतर्गत देण्यात येणारा निधी देण्यात आला आहे. विशेष म्हणजे, सर्व कार्यक्रमांचा निधी मार्च २०२३ मध्ये प्राप्त झाला होता. परंतु, अधिकाऱ्यांच्या हलगर्जीपणामुळे बिले न सादर केल्याने हा निधी परत गेला, अशी माहिती अंगणवाडी कर्मचाऱ्यांनी दिली. हा निधी पुन्हा प्राप्त झाला असला तरी तो मिळण्याची शक्यता कमी असल्याचे कर्मचाऱ्यांनी सांगितले.



## कामा रुग्णालयात सेवानिवृत्तीचा भावपूर्ण सोहळा

**मुंबई :** कामा व आल्बलेस डॉ. तुषार तात्याबा पालवे तसेच रुग्णालयातील चंद्रावती स्त्री रोग पथकप्रमुख डॉ. कुरडे, चंद्रकांत देसाई आणि निवासी वैद्यकीय अधिकारी डॉ. सत्यनारायण, अधिपतिसेविका सिस्टर मेहर, सिस्टर कुरथुंडकर, सिस्टर पवार, सिस्टर पाचपुते, सिस्टर वरक, सिस्टर निगवेकर, सिस्टर चांदोसरकर, राज्य सरकारी गट ड (चतुर्थश्रेणी) मध्यवर्ती कर्मचारी महासंघाचे सरचिटणीस बाबारांम कदम, परिचारिक श्रीमती केणी व श्रीमती नलावडे तसेच मान्यवर यावेळी उपस्थित होते.

आपल्या कार्यकाळात चंद्रावती देसाई तसेच धनगौरी बारिया या दोन्ही महिला कर्मचाऱ्यांनी रुग्णालयाला दिलेल्या सेवेबद्दल कृतज्ञता व्यक्त केली. रुग्णांविषयी असलेला त्यांचा सेवाभाव तसेच कर्मचारी वर्गाशी असलेले सलोख्याचे संबंध यांच्या आठवणींना यावेळी उजाळा देण्यात आला.

**जिल्हा परिषद आवारात कर्मचाऱ्यांकडून वृक्षारोपण**  
**जालना :** जागतिक पर्यावरण दिनाच्या अनुषंगाने जिल्हा परिषदेच्या परिसरात सीईओ वर्षा मीना यांच्या संकल्पनेतून अधिकारी, कर्मचाऱ्यांनी ३११ रोपांची लागवड केली.

जिल्हा परिषदेच्या परिसरात विविध विभागातील अधिकारी, कर्मचाऱ्यांनी स्वखर्चातून झाड खरेदी करणे, ते कुंडीत लावणे व त्याचे स्वतःचे नाव लावून सादरीकरण करणे या उपक्रमाचे आयोजन करण्यात आले होते. त्यानुसार कार्यालयात कार्यरत असलेल्या ३११ कर्मचाऱ्यांनी झाडांची लागवड केली. यानंतर परिसरामध्ये प्लास्टिक कचरा संकलन केले.

## सहायक वनसंरक्षकांना खासदारांनी धरले धारेवर

**चोपडा :** शहरासह तालुक्यात गेल्या अनेक दिवसांपासून सुरू असलेली अवैध वृक्षतोड व त्याची दिवसाढवळ्या केली जात असलेली वाहतूक यावर पत्रकारांनी उपस्थित केलेल्या प्रश्नाची दखल घेत खासदार रक्षा खडसे यांनी थेट जिल्हाधिकारी अमन मित्तल यांच्याकडे दूरध्वनीद्वारे तक्रार केली. तसेच चोपडा वन विभागाचे सहायक वनसंरक्षक पी. व्ही. हळपे यांना धारेवर धरत कानउघाडणी केली. राजरोसपणे अवैध वृक्षतोड सुरू असून तुम्ही त्याकडे दुर्लक्ष का करता? तुमचा वृक्षतोडीला पाठिंबा आहे का की तुमचे लागेबांधे आहेत? याला आळा का घातला जात नाही? येल्या आठवडाभरात वृक्षतोड बंद न झाल्यास मी आंदोलनाला बसेल, असा सज्जड दमच खासदार रक्षा खडसे यांनी सहायक वनसंरक्षक पी. व्ही. हळपे यांना दिला आहे.

चोपडा तालुक्यासह शहरात अवैध वृक्षतोड गेल्या अनेक दिवसांपासून राजरोसपणे सुरू आहे. त्यासोबतच रस्त्याच्या कडेला असलेल्या मोठमोठ्या वृक्षांना आग लावून त्यांची कत्तल केली जात आहे. त्याचबरोबर याबाबत कुठल्याही प्रकारचा अंकुश प्रशासनाकडून नाही, त्यामुळे परिसरातील नागरिकांकडून नाराजी व्यक्त होत आहे. या वृक्षतोडीबाबत कुठलेही आदेश नसताना तसेच ते नियमबाह्य असूनही संबंधित यंत्रणा त्याची दखल घेत नसल्याचे याबाबत आढळून आले आहे.

## लोकप्रतिनिधींची आयुक्तांना 'अॅलर्जी'!

**अमरावती :** विभागातील पाच जिल्हांच्या जिल्हाधिकार्यांच्या प्रमुख असलेल्या विभागीय आयुक्तांविषयी सामान्य माणसासह आता लोकप्रतिनिधीही संताप व्यक्त करू लागले आहेत. सामान्य माणसाच्या समस्यांचे निदान तर दूर त्यांना भेटण्याची तसदीही विभागीय आयुक्त घेत नसल्याच्या तक्रारी वाढत आहेत. इतकेच नव्हे तर लोकप्रतिनिधींनाही भेटण्याची त्यांना अॅलर्जी असल्याची तक्रार थेट मुख्य सचिवांकडे केली आहे. अमरावती, यवतमाळ, बुलढाणा, वाशिम आणि अकोला जिल्हांचा कारभार अमरावती विभागीय कार्यालयातून चालतो.

## ८२ वाढीव पदे:सेवा प्रवेश नियम 'आरआर'ला मिळणार मान्यता

**अमरावती :** महापालिकेच्या बहुप्रतीक्षित आकृतिबंधास दिलेल्या २२३१ पदांपैकी २८ मान्यता मिळण्याची वाट सुकर झाली आहे. प्रशासनाने नवनिर्मित ८२ वाढीव पदांसह २२८५ पदांच्या मान्यतेचा प्रस्ताव नगरविकास विभागाकडे पाठविला. तद्वतच, सेवाप्रवेश नियम मान्यतेच्या प्रतीक्षेत आहेत. हा प्रस्ताव लवकरात मान्यतेचा प्रस्ताव नगरविकास विभागाकडे पाठविला आहे. मान्यतेसाठी आयुक्तांनी नगरविकास विभागाच्या प्रधान सचिवांकडे जोरकस पाठपुरावा चालविला आहे. लवकरच त्याला यश येईल तसेच पुढील कार्यवाहीदेखील जलद होईल, असा विश्वास व्यक्त होत आहे.

## दुर्लक्षित घटकांच्या दारी आला मागासवर्ग आयोग

**जालना :** महाराष्ट्र राज्य मागासवर्ग आयोगाचे सदस्य प्रा. डॉ. गोविंद काळे आणि प्रा. डॉ. नीलिमा सरप यांनी घनसावंगी तालुक्यातील रवणा परंडा, परतूर तालुक्यातील वैजोडा आणि जाफराबाद तालुक्यातील भातोडी या गावास प्रत्यक्ष भेट देऊन तेथे वास्तव्यास असलेल्या मुस्लिम उंटवाले व वायदेशी कुणबी जात समूहाच्या कुटुंबाशी संवाद साधून अडचणी जाणून घेतल्या. यावेळी महाराष्ट्र राज्य इतर मागासवर्ग आयोगाचे अधिकारी मेघराज भाटे समाज कल्याणचे सहायक आयुक्त, तहसीलदार व गटविकास अधिकारी यांची उपस्थिती होती.

## पैसा मिळाला, खर्च नाही; २०७ कोटी अखर्चितच !

**नागपूर :** जिल्हा नियोजन समिती (डीपीसी) अंतर्गत मंजूर निधी जिल्हा परिषदेला दोन वर्षात खर्च करता येतो. मात्र, शासन स्थगितीमुळे ९ महिने विकासकामे थांबली. त्यात निधीही थांबविण्यात आला होता. मार्च महिन्यात कामे करण्याला मंजुरी मिळाली; परंतु एका महिन्यात निधी खर्च करणे शक्य नव्हते. परिणामी, २०२२-२३ या वर्षातील २०७ कोटींचा निधी अखर्चित राहिला. हा निधी दोन वर्षात खर्च करता येत असल्याने शासनाकडे परत जाणार नाही. मात्र, मागील निधी अखर्चित असल्याने वर्ष २०२३-२४ मध्ये

मागणीनुसार निधी मिळणार नाही. स्थगितीमुळे वर्ष २०२१-२२ मधील कामे थांबली होती. दुसरीकडे वर्ष २०२२-२३ मधील निधी फेब्रुवारीपर्यंत मिळाला नव्हता. परिणामी, जि.प.च्या काही विभागांचा एक रुपयाही खर्च झाला नाही. २०२२-२३ या वर्षात जिल्हा नियोजनकडून ३१३ कोटी प्राप्त झाले. यातील ९८.३७४ कोटीचा निधी खर्च झाला, अशी माहिती जि. प.च्या वित्त विभागातील अधिकाऱ्यांनी दिली. निधी अखर्चित असल्याने याचा जिल्हातील विकासकामांवर परिणाम झाला आहे

## आरोग्य अभियानात समावेशाची मागणी

**लातूर :** राष्ट्रीय आरोग्य अभियानमधील कंत्राटी कर्मचारी व गटप्रवर्तकांचे काम एक समान आहे. त्यामुळे गटप्रवर्तकांचा कंत्राटी कर्मचाऱ्यांत समावेश करण्यात यावा, यासह अन्य मागण्यांसाठी महाराष्ट्र राज्य राष्ट्रीय आरोग्य मिशन गटप्रवर्तक संघटनेच्या वतीने जिल्हा परिषदेसमोर धरणे आंदोलन करण्यात आले.

यावेळी संघटनेचे प्रदेशाध्यक्ष भगवान देशमुख, राज्य संघटक दत्ता देशमुख, यांच्यासह गटप्रवर्तकांची मोठी उपस्थिती होती. आपल्या मागण्यांचे निवेदन जिल्हा आरोग्य अधिकारी डॉ. एच. व्ही. वडगावे यांना दिले.

## तलाठी कार्यालयातून रजिस्टर गहाळ; ९ वर्षांपासून कामे रूखडली

**जाफराबाद :** तालुक्यातील यांनी विभागीय आयुक्तांकडे नोंदखेडा गावातील शेतकऱ्यांच्या जमिनीच्या मालकी हक्कात केलेल्या बदलाची नोंद असणारे तलाठी कार्यालयातील फेरफार रजिस्टर गहाळ झाले आहे. गेल्या अनेक वर्षांपासून या रजिस्टरचा पत्ता लागत नसल्याने शेतकरी रस्त आहेत. गावातील अनेक शेतकऱ्यांनी शेतजमिनीच्या खरेदी-विक्रीसाठी तसेच अन्य कामासाठी फेरफार नवकलीसाठी तलाठी कार्यालयात अर्ज केला आहे. परंतु, फेरफार नोंद रजिस्टरचा गहाळ झाल्याने त्या मिळत नाहीत. याबाबत नीता गंगावणे तक्रार केली आहे.

तहसीलची स्थापना होऊन ४१ वर्षे झाली आहेत. तालुक्यात १०१ गावांचा समावेश आहे. या गावातील व्यवहाराची तसेच सातबारावर केलेल्या नोंदीचे रेकॉर्ड तलाठी कार्यालयात झालेले आहे. मात्र, नोंदखेडा गावाचे फेरफार नोंद रजिस्टर गेल्या अनेक वर्षांपासून गहाळ झाले आहे. त्याचा शोध अद्याप लागलेला नाही. या प्रकरणी तहसीलदार, जिल्हाधिकारी यांना पत्रव्यवहार करूनही रजिस्टरचा शोध लागलेला नाही.

## शिक्षक भरती न झाल्यास आंदोलन

**गोंदिया :** राज्यातील विद्यार्थ्यांचे शैक्षणिक नुकसान टाळण्यासाठी रिक्त असलेली शिक्षक पदे शासनाने ३१ जुलैपूर्वी शंभर टक्के भरावीत अन्यथा या मागणीकडे लक्ष यासाठी संघटनेच्या वतीने आझाद मैदानावर बेमुदत ठिय्या आंदोलन करण्यात येईल, असा महत्वाचा ठराव नुकत्याच झालेल्या राज्य कार्यकारिणी बैठकीत सर्वानुमते करण्यात आला.

विजय भोगेकर यांच्या उपस्थितीत झालेल्या बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी संघटनेचे राज्याध्यक्ष प्रसाद पाटील होते. उपस्थित स्थानिक स्वराज्य संस्थांच्या शाळांच्या विषयी चर्चा झाली.

## वनअधिकाऱ्यांच्या बदलीत मनमानी झाल्याची तक्रार

**मुंबई :** वनविभागातील २०० हून अधिक अधिकाऱ्यांच्या बदल्या या मनमानी पद्धतीने झाल्याची तक्रार सत्ताधारी भाजपच्या आमदारांकडूनच करण्यात आली. आपल्या आमदारांच्या तक्रारीची तत्काळ दखल घेत वनमंत्री सुधीर मुनगंटीवार यांनी या बदल्यांना तत्काळ स्थगिती दिली आहे. झालेल्या बदल्यांची तपासणी करूनच बदल्या केल्या जातील, असे आश्वासन त्यांनी दिले.

प्रधान मुख्य वनसंरक्षक वाय.एस.पी. राव आणि उपर प्रधान मुख्य वनसंरक्षक शोमिता बिश्वास यांच्याकडून बदल्यांचे आदेश जारी

करण्यात आले. यामध्ये शेकडो वनसंरक्षकांबरोबरच, वनपरिक्षेत्र अधिकाऱ्यांचाही समावेश होता, या बदल्यांसंदर्भात अकोल्याचे आमदार रणधीर सावरकर, अॅड. आशिष जयस्वाल (रामटेक), संदीप धुर्वे (आर्णी) व राम सातपुते (माळशिरस) यांनी आक्षेप घेत वनमंत्री मुनगंटीवार यांना पत्र पाठवून लक्ष वेधले होते. काही आमदारांनी अधिकाऱ्यांविषयी गंभीर तक्रारी केल्या आहेत म्हणून सगळी माहिती घेऊन चौकशी करा. कुठेही शंका असेल तर कारवाई करा, अशा सूचना दिल्याचे मुनगंटीवार यांनी सांगितले.

## सेवांतर्गत आश्वासित प्रगती योजना पूर्ववत ;

### शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांच्या संघर्षाला यश

**अहमदनगर :** विद्यापीठ व संलग्न महाविद्यालयीन शिक्षकेतर कर्मचारी यांना ३१ मे रोजी सुधारित सेवांतर्गत आश्वासित प्रगती योजना पूर्ववत चालू करण्याचे आदेश शासनाने निर्गमित केले आहे. शिक्षकेतर कर्मचाऱ्यांच्या पाच वर्षांच्या संघर्षाला यश आले असल्याची माहिती अहमदनगर जिल्हा महाविद्यालयीन शिक्षकेतर कर्मचारी महासंघ अध्यक्ष वैभव रोडी, उपाध्यक्ष बाळासाहेब इधे, सचिव संतोष कानडे यांनी दिली. सुधारित सेवांतर्गत आश्वासित प्रगती योजना १५ फेब्रुवारी २०११ व २८ डिसेंबर

२०१० च्या शासननिर्णय आदेशानुसार सुरू झाली होती. परंतु, वित्त विभागाची परवानगी न घेता शासन आदेश लागू केल्याने ७ डिसेंबर २०१८ व १६ फेब्रुवारी २०१९ शासन आदेशानंतर रद्द करण्यात आली होती. यानंतर राज्यातील सर्व संघटना एकत्रित येऊन सेवक संयुक्त कृती समितीच्या माध्यमातून एकत्र आल्या व त्यांनी कामबंद, लाक्षिणक संप, बेमुदत संप, निदर्शने, मोर्चे, आंदोलने केली. जवळपास पाच वर्षांच्या संघर्षानंतर हे यश प्राप्त झाले असल्याचे स्पष्ट करण्यात आले.

हा आदेश निर्गमित होण्यासाठी उमरगा मतदार संघाचे आमदार ज्ञानराज चौगुले यांनी प्रयत्न केले. तसेच वित्तमंत्री देवेंद्र फडणवीस व उच्च व तंत्रशिक्षण मंत्री चंद्रकांत पाटील यांचे

सेवक संयुक्त कृती समितीच्या वतीने आधार मानण्यात आले. हा लढा यशस्वी करण्यासाठी महाराष्ट्र राज्य विद्यापीठ व महाविद्यालयीन सेवक संयुक्त कृती समितीचे मुख्य संघटक अजय देशमुख, महाविद्यालयीन शिक्षकेतर कर्मचारी महासंघ अध्यक्ष प्रकाश म्हसे, महासचिव रावसाहेब त्रिभुवन, संदीप हिवरकर, केतन कान्हेरे, अंकुश आनंदा, पदाधिकारी व कर्मचारी यांनी परिश्रम घेतले.

### 'कर्मचारी टाइम्स' चे कार्यालयीन प्रतिनिधी

१. भाऊसाहेब पठाण
२. सुरेश आहरेकर
३. अशोक शिंदे
४. छया करे
५. रिध्दी कुबल
६. गुरुदत्त वाकडेकर

## वर्गणीदारांसाठी सूचना

१. 'कर्मचारी टाइम्स' अंकाची वार्षिक वर्गणी ३०० रुपये असून कोणत्याही महिन्यापासून वर्गणीदार होऊ शकता.
  २. वर्गणी मनीऑर्डर, धनादेश, डिमांड ड्राफ्ट, ऑनलाईन किंवा युपीआयद्वारे स्वीकारली जाते. कार्यालयात प्रत्यक्ष रोख रक्कम भरूनही वर्गणीदार होता येते.
  ३. वर्गणी भरताना सोबत स्वतःचे नाव, पत्ता सुवाच अक्षरात नोंद करणे, ही वर्गणीदाराची जबाबदारी आहे.
  ४. मनीऑर्डर स्लीप भरताना त्यावर संपूर्ण नाव, पत्ता व संपर्क क्रमांक लिहावा.
  ५. 'कर्मचारी टाइम्स' कार्यालयात वर्गणी प्राप्त झाल्यानंतर उशीरात उशीरा २ महिन्यांच्या आत आपला अंक सुरू करण्यात येतो.
  ६. 'कर्मचारी टाइम्स' चे सर्व अंक दर महिन्याच्या पहिल्या आठवड्यात बहुधा १ तारखेलाच पोस्टात दिले जातात. तेव्हा १५ तारखेपर्यंत अंक न मिळाल्यास १ तारखेपूर्वी स्थानिक टपाल कचेरीत तक्रार नोंदवून त्या तक्रार प्रतीसह 'कर्मचारी टाइम्स' कार्यालयास कळवावे. अंक पाठविण्यात येईल. तक्रारीत वर्गणीदार क्रमांक कळविणे आवश्यक आहे.
  ७. एक महिना उलटून गेल्यानंतर आलेल्या तक्रारी, टपाल कचेरीत तक्रार न नोंदवित आलेल्या तक्रारी, दूरध्वनीवरील तोंडी तक्रारी यांची नोंद घेतली जाणार नाही.
  ८. लेखी तक्रार नोंदवूनही दखल घेतली जात नाही, वारंवार कळवूनही पत्ता बदलला जात नाही, वर्गणीची मुदत संपण्यापूर्वी अंक बंद झाला, अशा स्वरूपाच्या तक्रारी आपण संपादकांकडे अवश्य करू शकता, त्याची दखल घेतली जाईल.
  ९. अर्धवट पत्त्यामुळे बऱ्याच वर्गणीदारांचे अंक परत येत असतात, यापुढे सलग तीन महिने अंक परत येतील, त्यांची वर्गणी संबंधित वर्गणीदार जोपर्यंत लेखी तक्रार नोंदवून पूर्ण पत्ता कळवत नाही, तोपर्यंत स्थगित ठेवण्यात येईल.
  १०. 'कर्मचारी टाइम्स' चे अंक किरकोळ विक्रीसाठी 'कर्मचारी टाइम्स' कार्यालयात उपलब्ध असतात, याची नोंद घ्यावी.
- संपर्क :** राज्य सरकारी गट 'ड' (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघ, ९, नवीन प्रशासन भवन, तळ मजला, मादाम कामा मार्ग, मंत्रालयसमोर, मुंबई - ४०००३२.
- संपर्क :** ९८९०९१६५८८, ९८२१३७४६२६
- ईमेल :** karmacharitime@gmail.com
- वेबसाईट :** www.karmacharitime.com

## आवाहन

'कर्मचारी टाइम्स' मध्ये सर्व संवर्गातील शासकीय अधिकारी, कर्मचारी यांची संबंधीची माहिती, बातम्या तसेच घडामोडी यांची माहिती प्रसिध्द करण्यात येते. त्यामुळे शासकीय कर्मचाऱ्यांनी त्यांच्या बातम्या, घडामोडी, लेख प्रसिद्धीसाठी पाठवावेत. जाहिरातीसाठी देखील आवाहन करण्यात येत आहे.

**संपर्क संपादक :** 'कर्मचारी टाइम्स', द्वारा राज्य सरकारी गट 'ड' (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघ, ९, नवीन प्रशासन भवन, तळ मजला, मादाम कामा मार्ग, मंत्रालयसमोर, मुंबई ४०००३२. भ्रमणध्वनी : ९८९०९१६५८८

**ईमेल :** karmacharitime@gmail.com

♦♦♦

## नवीन नियमांना कामगारांच्या हितासाठी मान्यता

मुंबई : केंद्र शासनाने सर्व २९ कामगार कायदे एकत्र करून ४ कामगार संविधा तयार केल्या असून आज व्यावसायिक सुरक्षा, आरोग्य आणि कामाची स्थिती संविधा, २०२० या चौथ्या संविधेस राज्य मंत्रिमंडळाने मान्यता दिली आहे. बैठकीच्या अध्यक्षस्थानी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे होते. नवीन कामगार नियमांना मान्यता दिल्याने लाखो कामगारांचे हित जपण्यात आले आहे.

व्यावसायिक सुरक्षा आरोग्य आणि कामाची स्थिती संविधेस मान्यता देण्यात आली आहे. यातील ठळक बाबी पुढीलप्रमाणे:- १०० पेक्षा जास्त कामगार असलेल्या कारखान्यांमध्ये उपहारगृह बंधनकारक, २५० पेक्षा जास्त कामगार असलेल्या कारखान्यात

कल्याण अधिकारी, ५० पेक्षा जास्त कामगार असलेल्या कारखान्यात पाळणा घर अशा काही तरतुदी असतील. यापूर्वी वेतन संविधा, २०१९, औद्योगिक संबंध संविधा, २०२०, समाजिक सुरक्षा संविधा २०२० या ३ संविधांच्या नियमांना राज्य मंत्रिमंडळाने मान्यता दिली आहे. केंद्र शासनाने १९९९ मध्ये माजी केंद्रीय कामगार मंत्री रविंद्र वर्मा यांच्या अध्यक्षतेखाली दुसरा श्रम आयोग नेमला होता. या आयोगाने सर्व २९ कामगार कायदे एकत्रित करून या ४ कामगार संविधा तयार करण्याची शिफारस केली होती. या ४ संविधा अधिनियम संसदेने पारित केले आहेत.

कामगार हा विषय समवर्ती सूची मध्ये समाविष्ट असल्याने केंद्र शासनाने सर्व राज्यांसाठी एकत्रित संविधा तयार केली आहे. सर्व संविधांची अंमलबजावणी सर्व राज्यांमध्ये एकत्रितरित्या करावयाची असल्याने राज्यांनी संबंधित संविधांच्या अंमलबजावणीच्या अनुषंगाने नियम पारित करणे आवश्यक आहे. त्यानुसार केंद्र शासनाने व्यावसायिक सुरक्षा, आरोग्य आणि कामाची स्थिती संविधा अधिनियम, २०२० प्रसिध्द केले आहेत.

या अधिनियमात राज्यांना समुचित शासन व्यावसायिक सुरक्षा, आरोग्य आणि कामाची स्थिती (कामगार) संविधा नियम तयार करण्याचे अधिकार देण्यात आले आहेत. त्यानुसार या संविधेस मान्यता देण्यात आली आहे.



कुसुम बबन महस्के



मीना कांती बोरीया

## कामा रुग्णालयात सेवानिवृत्ती कार्यक्रम

मुंबई : कामा व आल्लेस रुग्णालयातील कुसुम बबन महस्के आणि मीना कांती बोरीया यांचा सेवानिवृत्ती कार्यक्रम ३० जून २०२३ रोजी दुपारी १ वाजता आयोजित करण्यात आला होता. त्यावेळी अधीक्षक डॉ. तुषार तात्याबा पालवे, राज्य सरकारी गट-ड (चतुर्थश्रेणी) मध्यवर्ती कर्मचारी महासंघाचे राज्य सचिव बाबा राम कदम, निवासी वैद्यकीय अधिकारी सुनीता सत्यनारायण, मेट्रन डॉंगरे तसेच कर्मचारी आणि अधिकारी वर्ग उपस्थित होते. मान्यवरांनी निवृत्तीनंतरच्या आयुष्यासाठी उत्तमोत्तम शुभेच्छा दिल्या. आपल्या कारकिर्दीत कुसुम महस्के आणि मीना बोरीया यांनी रुग्णालयातील रुग्णांची सेवा केली असून त्यांच्या कार्यशैलीमुळे त्या रुग्णांमध्ये तसेच कर्मचारी वर्गांमध्येही लोकप्रिय होत्या. मनमिळावू तसेच सहकारी वृत्तीमुळे त्यांच्याबद्दल कर्मचारी तसेच जनमानसात त्यांना आदर आहे.



## वांद्रे येथे नागरी स्वास्थ केंद्राच्या नूतन कार्यालयाचे उद्घाटन

मुंबई : नागरी स्वास्थ केंद्र, संघटक विश्वास रणदिवे व आरोग्य संघटना, वांद्रे यांच्या मुंबई सार्वजनिक बांधकाम नूतन कार्यालयाचे उद्घाटन २६ जून रोजी प्रा. उषा रंगनाथ यांच्या शुभहस्ते करण्यात आले. त्यावेळी त्यांनी नागरी स्वास्थ केंद्राचे काम उत्तम चालले आहे. ते असेच चालू ठेवा, अशा शुभेच्छा दिल्या.

सदर संघटना राज्याध्यक्ष भाऊसाहेब पठाण यांच्या नेतृत्वाखाली कार्य करत आहे. उद्घाटनप्रसंगी राज्य सरकारी गट-ड (चतुर्थश्रेणी) कर्मचारी मध्यवर्ती महासंघ, मुंबईचे

मुंबई : स्टेट ट्रांसपोर्ट को-ऑप. बँकेच्या निवडणुकीत अॅड. गुणरत्न सदावर्ते यांच्या एसटी कष्टकरी जनसंघाच्या पॅनलने सर्व १९ जागांवर एकतर्फी विजय मिळवला आहे. राष्ट्रवादीचे नेते शरद पवार पुरस्कृत एसटी कामगार संघटनेच्या पॅनलचा दारुण पराभव झाला आहे. त्यामुळे आंदोलनानंतरही एसटी कर्मचाऱ्यांवर सदावर्तेची जादू कायम असल्याचे दिसून आले.

एसटी विलिनीकरणच्या आंदोलनात उडी घेणारे गुणरत्न सदावर्ते पहिल्यांदाच निवडणुकीला सामोरे जात होते पंचवार्षिक निवडणुकीत १५० हून अधिक उमेदवार रिंगणात होते. खरी चुरस सदावर्ते पॅनल आणि शरद पवार पुरस्कृत संदीप शिंदे यांच्या कामगार संघटनेच्या

## सदावर्तेच्या पॅनलचा एसटी बँक निवडणुकीत विजय

पॅनलमध्ये झाली. ६५ हजार मतदारांपैकी ५८ हजार मतदारांनी मतदानाचा हक्क बजावला. निवडणूक निर्णय अधिकारी म्हणून सहकारी संस्था मुंबई शहरचे जिल्हा उपनिबंधक नितिन काळे यांच्या नेतृत्वात मतमोजणी रविवारी (२५ जून) सकाळी ९ वाजता सुरू झाली, सोमवारी (२६ जून) सायंकाळी ५ वाजता निवडणुकीचे अंतिम निकाल घोषित झाले. पाच प्रवर्गातील सर्वसाधारण प्रवर्गांमध्ये १४, महिला प्रतिनिधी म्हणून २, अनुसूचित जाती / जमाती १, इतर मागास १, भटक्या विमुक्त जाती / जमाती विशेष मागास प्रवर्ग १ असे एकूण १९ संचालक पदी सदावर्ते

पॅनलचे उमेदवार निवडून आले. एसटी महासंघात प्रस्थापित असलेल्या आणि गेल्या अनेक दशकांपासून काम करणाऱ्या सर्व कामगार संघटनांना मात्र पराभवाचा सामना करावा लागला आहे. दुसऱ्या क्रमांकावर महाराष्ट्र एसटी कामगार संघटना, तिसऱ्या क्रमांकावर भाजपा आमदार गोपीचंद पडळकर यांची सेवा शक्ती संघर्ष संघटना, चौथ्या क्रमांकावर एसटी वर्कर्स कॉॅंग्रेस (इंटक), पाचव्या क्रमांकावर शिवसेना (उबाठा) - भाई जगताप यांची कॉॅंग्रेस - कास्ट्राईब यांच्या युतीचे पॅनल, सहाव्या क्रमांकावर अपक्षांचे पॅनल आणि सातव्या क्रमांकावर बाळासाहेब ठाकरे (शिवसेना) सचिव किरण पावसकर यांच्या



राष्ट्रीय कामगार सेनेला समाधान मानावे लागले आहे. त्यामुळे सर्वच संघटनांवर आत्मचिंतनाची वेळ आली आहे.

गेल्या अनेक वर्षांपासून एसटी कामगारांच्या महागाई भत्ता, पगार वाढीपासून अनेक प्रश्न प्रलंबित होते. मात्र ह्या प्रश्नांची सोडवणूक करण्यात प्रस्थापीत कामगार संघटनांचे नेतृत्व अपयशी ठरले. कामगारांच्या प्रश्नांवर व्यापक आंदोलनही झाले नाही. याचा फायदा सदावर्ते, आमदार

गोपिचंद पडळकर यांच्या नव्याने स्थापन झालेल्या संघटनांनी घेतला. सातवा वेतन आयोग आणि एसटी विलिनीकरणच्या मुद्यावरून पाच महिने संप पुकारलेला संप यशस्वी झाला नाही, मात्र कामगारांच्या प्रश्नांवर आम्ही लढत असल्याचे ठसवून देण्यात सदावर्ते यशस्वी झाले. त्यामुळे निवडणुकीत त्यांच्या पनलला विजय मिळवून दिला.

हा वैचारीक लढा होता. ही निवडणूक सामान्य कष्टकऱ्यांच्या न्यायासाठी होती. शरद पवारांच्या काळात झयव्हर, कंडक्टर, मेकॅनिक यांच्या हातात कधीच सत्ता नव्हती. आम्ही भाकरी फिरवत नाही तर झणझणीत फोडणी देतो. त्यामुळे पवार पुरस्कृत संघटनेचा पराभव

करून आम्ही विजय मिळवला आहे, अशी प्रतिक्रिया अॅड. गुणरत्न सदावर्ते (एसटी कष्टकरी जनसंघ) यांनी दिली.

संविधान न मानणाऱ्यांसाठी कुठलेच नियम अस्तित्वात नाहीत. त्यामुळे राष्ट्रपिता महात्मा गांधी यांचा अपमान करणाऱ्यांची, नथुराम गोडसेंचा जयजकार करणाऱ्यांची हिंमत वाढली आहे. तसेही मुर्खासाठी आणि लोकशाही न मानणाऱ्यांसाठी नियम नसतात. त्यामुळे असली विधाने करणारी व्यक्ती विशिष्ट विचारधारेची असेल तर पोलिस गप्प बसतात, असे सूचक विधान अॅड. असीम सरदे यांनी केले. आतापर्यंत अॅड. गुणरत्न सदावर्ते हे पूर्वीच्या संघटनांच्या नावाने अपयशाचे खापर फोडत होते. त्यामुळे सदावर्ते यांची आता बँक योग्य पद्धतीने चालवताना खरी कसोटी लागणार आहे.

## एसपीची तंबी फळली

अमरावती : पोलिस अधीक्षक अविनाश बारगळ यांनी २४५ पोलिस अंमलदारांची खांदेपालट केली. त्याचवेळी बदलीप्राप्त अंमलदारांना कार्यमुक्त करण्याचे आदेश दिले ३१ मे पर्यंत संबंधित अंमलदार कार्यमुक्त होऊन बदलीस्थळी रुजू होणार नाहीत, त्या ठाणेदारांनी १ जून रोजी मुख्यालयाशी संलग्न व्हावे, अशी तंबी एसपी बारगळ यांनी दिली होती. अवघ्या दोन दिवसांत ९० टक्के अंमलदार रुजू झाले आहेत.

## एनटीसीच्या गिरणी कामगारांना थकबाकी मिळणार

मुंबई : एनटीसीच्या गिरणी कामगारांना केंद्र सरकारने मोठा दिलासा दिला आहे. या पगाराची थकबाकी लवकरच देण्यात येणार असून त्यांच्या मागण्याही तातडीने पूर्ण करण्यात येतील, अशी स्पष्ट ग्वाही केंद्रीय वस्त्रोद्योग मंत्री पियुष गोयल यांनी दिली.

मार्च २०२० पासून एनटीसी गिरण्या बंद आहेत. या कामगारांना पूर्ण पगार देण्याचे निर्देश न्यायालयाने दिले असताना, अर्धा पगार

## विजेचा वाढला लपंडाव नागपूर

नागपूर : मानेवाडा, आशीर्वादनगर, वंजारीनगर, बैरामजी टाऊन तर एक दिवसापूर्वी सुभाषनगर व पूर्व नागपुरातील बहुतांश भागात विजेचा लपंडाव होत असल्याने नागरिक हैराण झाले आहेत. दुसरीकडे मात्र महावितरणचे अधिकारी व कर्मचारी मस्त झोपा घेत आहेत. कॉल सेंटर केवळ नावाचेच राहिले आहे. कार्यालयात गेल्यावर लोकांना समाधानकारक उत्तरही मिळत नाही.

## कंत्राटी कामगारांसाठी इंटकने घेतली आयुक्तांची भेट

नेरूळ : नवी मुंबई महापालिकेतील कंत्राटी कामगारांच्या मागण्या प्रशासकीय स्तरावर प्रलंबित दिवसीय किरकोळ रजा लागू करण्यासंबंधी निर्णय जारी केला असून त्याची अद्याप अंमलबजावणी झालेली नाही. विभागाचे कोणतेही निर्णय घेतले नाहीत. त्यामुळे कामगारांमध्ये महापालिकाविरोधात असंतोष निर्माण होत असून या मागण्या त्वरित मार्गी लावाव्यात, अशी मागणी इंटक अध्यक्ष रविंद्र सावंत यांनी आयुक्त राजेश नावेंकर यांना भेटून केली.

या मागण्यांत प्रामुख्याने कंत्राटी कामगारांना ८ दिवसीय किरकोळ रजा लागू करण्यासंबंधी निर्णय जारी केला असून त्याची अद्याप अंमलबजावणी झालेली नाही. कंत्राटदाराने कामगारांना १ जानेवारी २०२० पासून आजपर्यंतची वाढीव पगारातील थकबाकी अंदाजे ८ ते ९ हजार प्रत्येकी दिलेली नाही. मनपातील ८ हजार कामगारांच्या वेतनातून

## मोबाइल शोधण्यासाठी अख्खा बंधारा केला रिकामा

कांकेर : एखादा मोबाइल अधिकार्याला निलंबित केले. कित्ती महत्त्वाचा असू अधिकार्यांनी सांगितले की, शकतो? छत्तीसगडच्या कांकेर जिल्ह्यातील सरकारी अधिकार्याने बुडालेल्या मोबाइलच्या शोधात धरणाच्या बाहेरील भागातून तब्बल ४१ लाख लिटर पाणी उपसून वाया घालवल्याचा संतापजनक प्रकार समोर आला आहे. एका फोनसाठी सलग तीन दिवस, २३ इतके पाणी उपसण्यात आले. हे प्रकरण उघडकीस येताच जिल्हाधिकारी प्रियंका शुक्ला यांनी अहवाल मागवला आणि

## बलकवडे यांचा सत्कार

कोल्हापूर : कोल्हापूर पालिकेच्या प्रशासक डॉ. कादंबरी बलकवडे यांची नियमानुसार बदली झाल्याने त्यांना महापालिकेत सत्कार करून निरोप देण्यात आला. ह्या सत्कार अतिरिक्त आयुक्त रविकांत आडसुळ व उप-आयुक्त शिल्पा दरेकर यांच्या हस्ते राजर्षी छत्रपती शाहू महाराज सभागृहात करण्यात आला. यावेळी प्रशासकांना महालक्ष्मीची प्रतिमा व रोप देण्यात आले. प्रशासक बलकवडे यांनी कोणत्याही अधिकाऱ्यांवर अथवा कर्मचाऱ्यांवर अन्याय होऊ दिला नाही. कर्मचाऱ्यांना सातवा वेतन आयोग लागू करून कर्मचाऱ्यांच्या हिताचा महत्त्वपूर्ण निर्णय घेतला.

## निवृत्त कर्मचाऱ्यांसाठी आता पेन्शन अदालत !

दर महिन्याच्या पहिल्या सोमवारी दरबार ; केडीएमसी आयुक्तांचा निर्णय डॉ.बिबली : कल्याण-डोंबिवली महानगरपालिकेतून सेवानिवृत्त झालेल्या कर्मचाऱ्यांचे सेवानिवृत्ती विषयक प्रश्न झटपट मार्गी लागावे, तसेच निवृत्ती वेतन मिळविण्यासाठी त्यांना महापालिकेत फेऱ्या माराव्या लागू नयेत, याकरिता प्रत्येक महिन्याच्या पहिल्या सोमवारी सेवानिवृत्त कर्मचाऱ्यांसाठी पेन्शन अदालत आयोजित करण्याचा निर्णय आयुक्त डॉ. भाऊसाहेब दांगडे यांनी घेतला आहे.

दर महिन्याच्या पहिल्या सोमवारी लोकशाही दिन

## कंत्राटी पदभरतीतही आरक्षण द्या : भुजबळ

नागपूर : कंत्राटी तत्वावर पदभरती होत आहे. या कंत्राटी पदभरतीतही आरक्षण द्या, अशी मागणी राष्ट्रवादी कॉॅंग्रेसचे नेते छगन भुजबळ यांनी केली. राष्ट्रवादी कॉॅंग्रेसच्या शिबिराचे आयोजन महात्मा फुले सभागृहात करण्यात आले. याच्या समारोपप्रसंगी ते बोलत होते. ओबीसींच्या जनगणनेवरून भाजपाला लक्ष्य केले. ते म्हणाले, की ओबीसींची जनगणना झाली पाहिजे. जुन्या सरकारच्या काळात ते झाले. परंतु या मोदी सरकारने ते आकडे जाहीर केले नाही. ओबीसींची जनगणना झाली पाहिजे, असेही ते म्हणाले.

## कंत्राटींमुळे ३९ हजार मागासवर्गीयांवर अन्याय

अध्यक्ष एस. आर. भोसले यांची खंत छत्रपती संभाजीनगर : अधिवेशनाचे उद्घाटन राज्य सरकारने स्वातंत्र्याच्या अमृतमहोत्सवी वर्षात ७५ हजार नोकर भरती कंत्राटी पद्धतीने करण्याचे ठरविले आहे. त्यामुळे ३९ हजार अनुसूचित जाती, अनुसूचित जमाती, विमुक्त जाती व भटक्या जमाती, विशेष मागासवर्ग सुशिक्षित बेरोजगारांवर अन्याय होणार असल्याची खंत बहुजन अधिकारी कर्मचारी महासंघाचे अध्यक्ष एस. आर. भोसले यांनी कल्याण येथील पदाधिकाऱ्यांच्या अधिवेशनात व्यक्त केली.

महेंद्र साळवे यांच्या हस्ते करण्यात आले. प्रास्ताविक प्रा. श्रीमंत कांबळे यांनी केले. रजेच्या विषयावर सूर्यकांत धनावडे, सेवानिवृत्तीच्या विविध प्रकारांवर अरुण सोनवणे, भारतीय कामगारांचे भाग्यविधाते डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर या विषयावर पुणे विभागाचे अध्यक्ष विजयकुमार कांबळे, प्रशासकीय कामकाजाबाबत एम. जी. कांबळे आणि सेवा पुस्तकात असणाऱ्या विविध वृत्तीबाबत सुभाष कदम यांनी मार्गदर्शन केले. विविध प्रश्नांवर समाधान धांडे, सिद्धोदन गजहंस (औरंगाबाद), सुभाष बगाटे (हिंगोली), सुहास गायकवाड (उस्मानाबाद), अधिकाराव देठे (विटा), आदिप गायकवाड (पुणे), अमरचंद सूर्यवंशी (ठाणे), नाना त्रिभुवन (नाशिक), डॉ. डी. एम. आखाडे (धुळे), चंद्रकांत पोळ, अरुण भालेकर, श्याम लगाडे आणि गोविंद जावळे (सातारा) आदींनी मनोगत व्यक्त केले.

## वनक्षेत्रपालांच्या बदल्यांना लागला 'ब्रेक'

नाशिक : वनविभागातील काही वनक्षेत्रपाल दर्जाच्या अधिकाऱ्यांच्या बदल्या मुख्य वनसंरक्षकांच्या आदेशान्वये दोन दिवसांपूर्वी करण्यात आल्या होत्या. या बदल्यांबाबत शासनाकडे काही लोकप्रतिनिधींकडून गंभीर स्वरूपाच्या तक्रारी करण्यात आल्या. यामुळे बदल्यांचे निर्णयित केलेले आदेश उपसचिव भगवान सावंत यांनी रद्द केले असून राज्याचे प्रधान मुख्य वनसंरक्षकांना पत्र पाठविले आहे. यामुळे नाशिक आर.एफ.ओ विवेक भदाणे यांच्याही बदलीला पुढील आदेशापर्यंत स्थगिती मिळाली आहे.

## सीमाशुल्क विभाग उपायुक्तांना अटक

मुंबई : केंद्रीय अन्वेषण विभागाने दोन वेगवेगळ्या प्रकरणांच्या तपासादरम्यान सीमाशुल्क विभागाच्या उपायुक्त दिनेश फुलदिया आणि सुभाष चंद्रा या दोन उपायुक्तांना अटक केली. याप्रकरणी सीबीआयने मुंबई, नवी मुंबईसह सात ठिकाणी शोध मोहीम राबवली असून त्यांना सीबीआय कोर्टादी दिली आहे.

## अग्निशामक जवानांनी केली मंदिराची स्वच्छता

देहूगाव : आषाढी वारी श्री संत तुकाराम महाराजांच्या ३३८ व्या पालखी सोहळ्याची देहू नगरपंचायतीच्या व संस्थानच्या वतीने जोरदार तयारी सुरू आहे. नगरपंचायतीने तळेगाव दाभाडे नगरपालिकेच्या अग्निशमन दलाच्या गाडीच्या मदतीने संत तुकाराम महाराज मंदिराचा बाहेरील परिसर स्वच्छ करण्यात आला.

यावेळी तळेगाव नगरपालिकेच्या तीन कर्मचाऱ्यांनी हे काम केले. यावेळी देहू नगरपंचायतीचे वरिष्ठ लिपिक महेश वाळके

## यांच्यासह चार कर्मचारी उपस्थित होते. अग्निशमन

दलाच्या वाहनाने मुख्य मंदिराचे महाद्वार व परिसर, उत्तर दरवाजा, पालखीचा रथ व पालखी रथाचा मंडप, तपोनिधी नारायण महाराजांचे समाधी मंदिर, मंदिराच्या व इंद्रायणी नदीकडे जाणाऱ्या पायऱ्या, आंबेडकर चौकातील चौदा टाळकरी कमान व देहूगावातील दक्षिणेकडील प्रवेशद्वार कमान, भैरवनाथ मंदिर, दर्शनवारी परिसर पाण्याचे फवारे मारून धुण्यात आला. त्याचबरोबर मंदिर परिसरही स्वच्छ करण्यात आला आहे.

